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Questa ricerca

 COMMISSIONATA AD ASTRARICERCHE DA CONFINDUSTRIA
BERGAMO NEL NOVEMBRE 2010

 REALIZZATA TRA L’11 E IL 18 GENNAIO 2010 TRAMITE 800
INTERVISTE TELEFONICHE SOMMINISTRATE CON IL METODO
C.A.T.I. (COMPUTER AIDED TELEPHONE INTERVIEWING) A UN
CAMPIONE RAPPRESENTATIVO DEGLI ITALIANI MAGGIORENNI
RESIDENTI NELLA PROVINCIA DI BERGAMO, PARI A CIRCA
880.000 ADULTI E ANZIANI
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Le aree

BERGAMO

AUTOSTRADA

PIANURA

MONTAGNA
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La soddisfazione per il vivere nella provincia di Bergamo

VOTI 1-5
(34.000)

3,9%

VOTI 6-7
(313.000)

35,3%

VOTI 8-10
(539.000)

60,7%

NON SANNO,
NON INDICANO

(1.000)
0,1%

VOTO MEDIO = 7.81
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I punti di forza di Bergamo e provincia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

LA SOLIDARIETÀ,
IL VOLONTARIATO

(706.000)

LA VOGLIA DI LAVORARE,
LA LABORIOSITÀ

(686.000)

LA BELLEZZA
DELLA NATURA

(684.000)

LA STORIA,
L’ARTE

(659.000)

79,5%

77,3%

77,0%

74,3%
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I punti di forza di Bergamo e provincia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

LA SANITÀ,
GLI OSPEDALI

(630.000)

LA FAMIGLIA,
I RAPPORTI FAMILIARI

(606.000)

LA RELIGIOSITÀ
(567.000)

LE ATTIVITÀ,
LE INIZIATIVE CULTURALI

(557.000)

71,0%

68,3%

63,9%

62,8%
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I punti di forza di Bergamo e provincia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I GIORNALI, LE RADIO,
LE TELEVISIONI LOCALI

(543.000)

LA SCUOLA, L'UNIVERSITÀ,
LE ATTIVITÀ FORMATIVE

(539.000)

L'ARTIGIANATO
(539.000)

LA SERIETÀ, L'AFFIDABILITÀ
DELLA GENTE

(537.000)

61,1%

60,8%

60,8%

60,5%
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I punti di forza di Bergamo e provincia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

LA QUALITÀ
DELLA VITA

(526.000)

I DIVERTIMENTI, LE ATTIVITÀ
DEL TEMPO LIBERO

(438.000)

I SERVIZI PUBBLICI
(433.000)

LE AZIENDE
AGRICOLE
(407.000)

59,3%

49,4%

48,8%

45,9%
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I punti di forza di Bergamo e provincia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I TRASPORTI (STRADE,
AUTOSTRADE, FERROVIE,

AEROPORTO, ECC.)
(404.000)

I SERVIZI PRIVATI
(400.000)

LA QUALITÀ, L'EFFICIENZA
DEI COMUNI E DELLA PROVINCIA

(400.000)

IL BENESSERE
DIFFUSO
(380.000)

45,5%

45,0%

45,0%

42,8%
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I punti di forza di Bergamo e provincia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

LE IMPRESE
INDUSTRIALI

(377.000)

L'ACCOGLIENZA
E L'INTEGRAZIONE
DEGLI IMMIGRATI

(375.000)

LA RICERCA
E L’INNOVAZIONE

TECNOLOGICA
(374.000)

L'ORDINE, LA SICUREZZA
DALLA CRIMINALITÀ

(363.000)

42,5%

42,3%

42,1%

40,9%
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I punti di forza di Bergamo e provincia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

LA TUTELA DELL'AMBIENTE,
L'ASSENZA

DI INQUINAMENTO
(330.000)

LA COMPETITIVITÀ
DELLE IMPRESE,

SPECIE ESPORTATRICI
(290.000)

LA MENTALITÀ
APERTA E INNOVATRICE

(280.000)

LE POSSIBILITÀ
DI CRESCITA PROFESSIONALE

(261.000)

37,1%

32,6%

31,5%

29,4%
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I punti di forza di Bergamo e provincia

0% 20% 40% 60% 80% 100%

LA GIUSTIZIA SOCIALE
(231.000)

L'OCCUPAZIONE,
IL LAVORO STABILE

(191.000)

L'ETICA, L'ONESTÀ
DELLA CLASSE DIRIGENTE

(181.000)

L'OCCUPAZIONE
DEI GIOVANI

(115.000)

26,0%

21,5%

20,4%

13,0%
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Il luogo in cui vorrebbero vivere

DELLA PROVINCIA
DI BERGAMO

(24.000)
2,7% DI UN'ALTRA

PROVINCIA 
ITALIANA
(101.000)

11,4%

ALL'ESTERO
(67.000)

7,5%

NON SA DOVE,
NON INDICA

(3.000)
0,4%

NO, NON VORREI
ANDARE A 

VIVERE
ALTROVE
(688.000)

77,5%

NON SANNO,
NON INDICANO

(4.000)
0,5%

BASE: TOTALE CAMPIONE
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L’attuale situazione personale

NEGATIVA
(390.000)

43.9%

POSITIVA
(497.000)

56.0%

NON INDICANO
(1.000)
0.1%
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0%

20%

40%

60%

80%

100%

56% 57% 55%

69%

51%
56% 58%

48%

58%
61%

56% 55% 56%

POSITIVA
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Il personale recente trend socio-economico 

PEGGIORATO
(241.000)

27.1%

STABILE/
AMBIVALENTE

(527.000)
59,4%

MIGLIORATO
(119.000)

13.4%

NON SANNO,
NON INDICANO

(1.000)
0,1%
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La mobilità intergenerazionale

PEGGIO
(132.000)

14.9%

STABILE/
AMBIVALENTE

(203.000)
22,9%MEGLIO

(546.000)
61.4%

NON SANNO,
NON INDICANO

(7.000)
0,8%

Rispetto alla generazione dei suoi genitori sta…
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Gli aspetti della vita di cui sono soddisfatti

0% 20% 40% 60% 80% 100%

FAMIGLIA
(830.000)

CASA
(780.000)

AMICI, AMICHE
(763.000)

SALUTE
(737.000)

SERENITÀ,
TRANQUILLITÀ

(716.000)

93,5%

87,9%

85,9%

83,0%

80,6%
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Gli aspetti della vita di cui sono soddisfatti

0% 20% 40% 60% 80% 100%

AMORE
(678.000)

INDIPENDENZA,
AUTONOMIA

(646.000)

TENORE DI VITA,
CONSUMI
(564.000)

DIVERTIMENTI,
HOBBIES
(468.000)

LAVORO
(453.000)

76,4%

72,8%

63,5%

52,8%

51,0%
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Gli aspetti della vita di cui sono soddisfatti

0% 20% 40% 60% 80% 100%

REDDITO,
SOLDI

(423.000)

VIAGGI,
VACANZE
(413.000)

MOTO,
ATTIVITÀ FISICA

(397.000)

RISPARMI
(388.000)

NESSUNO
DI QUESTI

(1.000)

47,6%

46,5%

44,8%

43,8%

0,1%
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Il sentiment a breve termine riferito alla provincia

PEGGIO
(138.000)

15,5% INCERTO/
AMBIVALENTE

(21.000)
2,4%

STABILE
(319.000)

35,9%

MEGLIO
(411.000)

46,3%

Rispetto a oggi, a Bergamo e provincia le cose nel 2011 andranno…
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Il sentiment a medio termine riferito alla provincia

PEGGIO
(114.000)

12,9%
INCERTO/

AMBIVALENTE
(79.000)

8,9%

STABILE
(157.000)

17,6%

MEGLIO
(538.000)

60,6%

Rispetto a oggi, a Bergamo e provincia le cose nel 2020 andranno…
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Le iniziative per il progresso di Bergamo e provincia
spontaneamente indicate

MIGLIORARE I TRASPORTI PUBBLICI

E RENDERE PIÙ FACILMENTE RAGGIUNGIBILE BERGAMO
24.5% 218.000

AUMENTARE L’OCCUPAZIONE PER I GIOVANI,

GARANTIRE UN OCCUPAZIONE STABILE AI GIOVANI
22.5% 200.000

AUMENTARE L’OCCUPAZIONE, CREARE POSTI DI LAVORO 20.8% 184.000

ACCRESCERE IL SOSTEGNO AI BISOGNOSI 19.0% 169.000

DIMINUIRE L’INQUINAMENTO, TUTELARE DI PIÙ L’AMBIENTE 18.6% 165.000

MIGLIORARE LA VIABILITÀ 15.8% 140.000

INVESTIRE NELLA SCUOLA, NELL’UNIVERSITÀ, NELLA FORMAZIONE 14.5% 129.000

MIGLIORARE IL SISTEMA SANITARIO LOCALE 13.9% 123.000

GARANTIRE PIÙ SICUREZZA COMBATTENDO LA CRIMINALITÀ 12.8% 113.000

AUMENTARE GLI AIUTI ALLE IMPRESE LOCALI 12.6% 112.000

POTENZIARE E MIGLIORARE I SERVIZI PUBBLICI 9.8% 87.000
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Le iniziative per il progresso di Bergamo e provincia:
l’agenda

0% 20% 40% 60% 80% 100%

MIGLIORARE I SERVIZI
ALLE FAMIGLIE E ALL'INFANZIA

ANCHE PER SOSTENERE LE GIOVANI COPPIE
E LA NASCITA DI PIÙ BAMBINI

(756.000)

VALORIZZARE I GIOVANI
FAVORENDO E PREMIANDO

I PIÙ MERITEVOLI,
NON I "FIGLI DI PAPÀ"

(733.000)

DIFENDERE ED ESTENDERE
LO STATO SOCIALE, LA SANITÀ,

LA PREVIDENZA,
L'ASSISTENZA AI CITTADINI

(730.000)

INVESTIRE NEL TURISMO,
DESTINATO A UN GRANDE FUTURO

(723.000)

85,1%

82,5%

82,3%

81,4%
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Le iniziative per il progresso di Bergamo e provincia:
l’agenda

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RAFFORZARE
LA DIFESA DELL'AMBIENTE,

ANCHE RIDUCENDO DRASTICAMENTE
IL TRAFFICO DEI VEICOLI INQUINANTI

(719.000)

RAFFORZARE L'UNIVERSITÀ
E I POLI TECNOLOGICI

PER FAR CRESCERE LE CONOSCENZE
DELLA POPOLAZIONE E DELLE IMPRESE

(692.000)

FAVORIRE L'EMERGERE
DI NUOVI IMPRENDITORI,

GIOVANI E DINAMICI
(683.000)

FAR TORNARE I CENTRI
DELLE CITTÀ E DEI PAESI

AD ESSERE IL LUOGO D'INCONTRO
TRA LE PERSONE

(658.000)

81,0%

77,9%

76,9%

74,1%
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Le iniziative per il progresso di Bergamo e provincia:
l’agenda

0% 20% 40% 60% 80% 100%

MIGLIORARE
E RENDERE PIÙ VELOCI

I COLLEGAMENTI CON MILANO
(628.000)

FAVORIRE L'ACCOGLIENZA
E L'INTEGRAZIONE DEGLI STRANIERI,

RIFIUTANDO OGNI RAZZISMO
(501.000)

SVILUPPARE L'AEROPORTO DI ORIO
PER DARE NUOVE OPPORTUNITÀ
ALL'ECONOMIA E ALLA SOCIETÀ

DI BERGAMO E PROVINCIA
(467.000)

ACCELERARE LA COSTRUZIONE
DI NUOVE AUTOSTRADE

PER FAVORIRE I TRASPORTI
E LA CREAZIONE DI NUOVA RICCHEZZA

(461.000)

70,8%

56,4%

52,6%

51,9%
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Le iniziative per il progresso di Bergamo e provincia:
l’agenda

0% 20% 40% 60% 80% 100%

RIDURRE IL PESO
DELLA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE
DIMINUENDO GLI UFFICI PUBBLICI

E GLI ENTI LOCALI
(421.000)

RIDURRE L'IMMIGRAZIONE
PER AVERE PIÙ SICUREZZA

E POSTI DI LAVORO PER TUTTI
(396.000)

CAMBIARE IN GRAN PARTE
LA CLASSE DIRIGENTE

DI BERGAMO
E DELLA PROVINCIA

(366.000)

RILANCIARE BERGAMO
E LA PROVINCIA

TRAMITE IL FEDERALISMO
(349.000)

47,4%

44,6%

41,3%

39,3%
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Presente e futuro delle imprese industriali bergamasche

0% 20% 40% 60% 80% 100%

SONO IMPORTANTISSIME,
ESSENZIALI PER LO SVILUPPO

DI TUTTA LA PROVINCIA
(632.000)

DOVREBBERO PAGARE
MENO IMPOSTE SE ASSUMONO,
SE AUMENTANO L’OCCUPAZIONE

(577.000)

VEDRANNO L’AFFERMAZIONE
DI NUOVI IMPRENDITORI
GIOVANI E INNOVATORI

(569.000)

71,1%

65,0%

64,1%

Le imprese industriali a Bergamo e provincia…



- 29 -

Presente e futuro delle imprese industriali bergamasche

0% 20% 40% 60% 80% 100%

SONO E SARANNO
SPINTE A SPECIALIZZARSI

IN PRODUZIONI
PIÙ AVANZATE

(554.000)

IN FUTURO
SARANNO MENO NUMEROSE

MA PIÙ EFFICIENTI
E COMPETITIVE

(514.000)

IN FUTURO
AVRANNO MENO DIPENDENTI

MA PIÙ QUALIFICATI
(494.000)

62,4%

57,9%

55,6%

Le imprese industriali a Bergamo e provincia…
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Presente e futuro delle imprese industriali bergamasche

0% 20% 40% 60% 80% 100%

DANNO E DARANNO
UN GRANDE CONTRIBUTO

ALLE ESPORTAZIONI ITALIANE
NEL MONDO

(493.000)

DOVREBBERO ESSERE CHIUSE
O MANDATE ALTROVE SE DANNEGGIANO

LA SALUTE DELLA GENTE
CON LE LORO PRODUZIONI

(468.000)

SONO E SARANNO COSTRETTE
AD ABBANDONARE PRODUZIONI

TRADIZIONALI
E POCO PROFITTEVOLI

(440.000)

55,5%

52,8%

49,5%

Le imprese industriali a Bergamo e provincia…
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I sentimenti provati per gli imprenditori
e le imprese industriali orobici

0% 20% 40% 60% 80% 100%

SPERANZA,
FIDUCIA
(589.000)

APPREZZAMENTO,
STIMA

(413.000)

SENTIMENTI DIVERSI
DA CASO A CASO

(360.000)

66,4%

46,5%

40,5%

Nei confronti degli imprenditori e delle imprese industriali di Bergamo e provincia provo...
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Presente e futuro delle imprese industriali bergamasche

0% 20% 40% 60% 80% 100%

DOVRANNO ESSERE
SEMPRE PIÙ RISPETTOSE

DEI DIRITTI, DELLA DIGNITÀ,
DELLA SICUREZZA DEI LAVORATORI

(738.000)

DOVRANNO DEDICARE
MOLTA PIÙ ATTENZIONE

AL RISPETTO DELL’AMBIENTE
E AL RISPARMIO D’ENERGIA

(708.000)

DOVRANNO INVESTIRE PIÙ
IN RICERCA, INNOVAZIONE

E FORMAZIONE
(702.000)

83,1%

79,8%

79,0%

Le imprese industriali a Bergamo e provincia…
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Il trend dei propri bisogno di sicurezza
e orientamento all’imprenditorialità

0% 20% 40% 60% 80% 100%

CERCO PIÙ SICUREZZE,
PROTEZIONI, CERTEZZE

(554.000)

CERCO DI CONSERVARE
QUELLO CHE HO,

PIÙ CHE DI INNOVARE
PER COSTRUIRE QUALCOSA DI NUOVO

(444.000)

SONO DIVENTATO PIÙ CONSERVATORE,
MENO FLESSIBILE

E APERTO AL CAMBIAMENTO
(303.000)

62,4%

50,0%

34,1%

Negli ultimi anni io…
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Il trend dei propri bisogno di sicurezza
e orientamento all’imprenditorialità

0% 20% 40% 60% 80% 100%

CERCO DI PIÙ LA GARANZIA
DI UN POSTO DI LAVORO

FISSO GARANTITO
(274.000)

CERCO DI PIÙ UN POSTO
DI LAVORO DIPENDENTE,

MAGARI NON ENTUSIASMANTE
MA CHE DURI TUTTA LA VITA

(204.000)

HO PERSO
ENTUSIASMO, FIDUCIA,
SPIRITO INNOVATIVO

(196.000)

30,9%

23,0%

22,1%

Negli ultimi anni io…
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Il trend dei propri bisogno di sicurezza
e orientamento all’imprenditorialità

0% 20% 40% 60% 80% 100%

HO PERSO IL GUSTO
DEL RISCHIO E DELLA SFIDA

(189.000)

HO MENO VOGLIA
DI METTERMI IN PROPRIO,

DI AVVIARE UN’ATTIVITÀ AUTONOMA
(188.000)

HO MENO VOGLIA
DI CREARE UNA NUOVA IMPRESA,

DA SOLO O CON ALTRI
(151.000)

21,3%

21,1%

17,0%

Negli ultimi anni io…
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Indice di minor imprenditività autoriferito

NULLO
(82.000)

9,2%

DEBOLE
(316.000)

35,6%

MEDIO
(255.000)

28,8%

ALTO
(234.000)

26,4%
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Indice di minor imprenditività
eteroriferito vs autoriferito

0% 50% 100%

ETERORIFERITO

AUTORIFERITO

1,6%

9,2%

11,1%

35,6%

17,4%

28,8%

69,9%

26,4%

NULLO DEBOLE MEDIO ALTO



AstraRicerche

via Abbondio Sangiorgio 13

20145 Milano

Tel. +39.02.3319820

Fax. +39.02.33601169

astra@astraricerche.it


